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Abstract
Bows and arrows are characterized as common symbolic and heraldic figures in 

the world and in Ukrainian tradition. It is shown that in culture, art, religion the most 
characteristic symbols o f  the bow are courage, determination, power, perseverance, and 
arrows -  the desire to achieve the goal, strength, war, retribution, speed. The material on 
the symbolism o f bows and arrows is systematized, which, I hope, will have not only 
theoretical but also practical significance and can be useful for promoting culture, sports, 
including archery, in patriotic education o f youth in national traditions, thus raising the 
general cultural level.
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Унікальний винахід людського розуму -  лук та стріла -  упро
довж багатьох тисячоліть були найефективнішою далекобійною збро
єю, здатною уразити ціль на великій відстані. Там, де меч, спис, со
кира і будь-яка інша зброя була абсолютно безсила, стріла, випущена 
з лука, проносила значний ефект. Лук і стріли були незамінним по
мічником людини не лише у бою, але і на полюванні та в побуті.

Первісно та в часі свого суспільного розвитку людина була по
в’язана зі стрілою і луком, що відобразилося у їх сакралізації та на
данні їм глибокого символьного значення (Тайлор 1989). Тому стріла 
стає символом сонячної енергії, стрімкого проникнення світла, любові 
і смерті. Стріла одночасно символізує і війну, і мирне співіснування 
народів. У цьому випадку знаходимо або зламану стрілу, або декілька 
стріл, пов’язаних в пучок.

Оскільки в науковій літературі представлено значну кількість 
розрізнених матеріалів про символізм лука та стріл, у нашій праці 
представлено спробу систематизації такого матеріалу. Особливу ува
гу надано фігуральним символічним зображенням стріл і лука у мі
фології, релігії та геральдиці.

Багато культурологів, етнологів, мистецтвознавців у своїх нау
кових працях досліджували питання символічного зображення лука і
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стріл. Одними з перших символічних зображень лука та стріл ми зна
ходимо на стінах відомої зараз печери Cova dels Cavalls, щона сході 
Іспанії, де схематично представлено лучників, які полюють на оленів. 
Прості фігурки з “чіткими” рухами дають нам відчуття сцени полю
вання. Можна вважати зображення в цій печері за перші, які харак
теризуються одночасно їх символьністю і практичністю для людей, 
які використовують лук і стріли. Це форма ритуальної магії та ві- 
зуалізації майбутнього успішного полювання.

У міфології лук і стріли є також матеріальними і духовними 
атрибутами у безлічі богів, хоча зображені по-різному: одні небожи
телі тримають зброю в руках, у інших стріли в сагайдаку за спиною. 
А орел Юпітера стискає стріли у формі блискавки у своїх кігтях; 
стріли єгипетської богині Нейт, покровительки Саїса, перехрещені на 
її щиті (Швец 2008; Матье 2013).

Призначення божественних стріл також різне: одні несуть лю
дям полум’яну любов, інші -  миттєву невідворотну смерть. У пустот
ливого крилатого грецького бога Ероса (римського Амура або Купі
дона) два види дивовижних стріл: золоті містять в собі потужний 
заряд любові, свинцеві ж гасять найсильнішу пристрасть. Японський 
бог О-Моно-Нусі, господар гори Міва, запалився пристрастю до дів
чини Сеятара-хіме, перевтілившись у покриту червоним лаком стрілу, 
щоб уколоти кохану в “таємне місце” (Энциклопедия).

Багато з верховних грецьких і римських богів навіть свій ви
сокий статус набули лише тоді, коли отримали чарівні стріли. Зо
крема, Зевс став визнаним главою олімпійців тільки після того, як 
циклопи викували для нього стріли-блискавки, що відразу зробило 
Зевса повелителем неба. Луком і стрілами молодший син Крона вбив 
велетенське чудовисько -  породження Хаосу -  й забезпечив олімпій
цям перемогу над старими богами і світове панування.

Боги-громовержці приносять смерть, використовуючи стріли- 
блискавки, якими разять різноманітних небесних чудовиськ і земних 
грішників. Грецький сонячний бог Аполлон, щоб помститися за об
разу матері, безжально розстрілює з лука усіх дітей нещасної Ніоби 
(Кун 1993). А під час облоги Трої мішенню розгніваного Аполлона 
стає табір греків. Караючи воїнів за святотатство, мстивий бог метає в 
них стріли, що поширюють чуму. У міфах андаманців злі лісові духи 
(наприклад Ерем-чаугала або Чол) убивають людей, які посміли втор-
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гнутися в їх володіння, невидимими стрілами (Тайлор 1989: 206; Ма- 
ретина 1995: 188).

В одному з в’єтнамських міфів розповідається про те, на яку 
нову небезпеку наразилася наша планета після всесвітнього потопу. 
Коли злива припинилася, на небі з’явилися 12 яскравих світил, які 
швидко просушили залиту водою землю, що у швидкому часі при
звело б до перетворення землі на кам’янисту пустелю. Тоді чарівний 
стрілець Ліонг Вунг, рятуючи земних мешканців від жахливої заги
белі на розжареній планеті, скористався своїм бойовим лук і збив з 
неба стрілами усі світила, окрім сонця і місяця.

У відомому героїчному епосі оспівуються дивовижні подвиги 
влучних троянських лучників. Троянський царевич Парис уразив 
грецького героя Ахіллеса отруєною стрілою в п’ятку -  єдине вразливе 
місце на тілі прудконогого ахейця (САМ).

Існують дуже оригінальні символічні середньовічні “пригоди”, 
пов’язані з використанням лука і стріл. Швейцарець Вільгельм Тель, 
ризикуючи життям улюбленого сина, збив стрілою яблуко з його го
лови. Персидський витязь Рустам Тахамтан використав у поєдинку з 
непереможним царевичем Ісфандиаром особливу стрілу з подвійним 
наконечником: не зумівши здолати грізного Ісфандиара в рукопаш
ному бою, Рустам єдиним пострілом з лука вибив ворогові обидва ока 
(Holes 2016).

Легендарний англійський лучник Робін Гуд під час змагань зі 
стрільби з лука відзначався тим, що міг так влучно стріляти, що роз
щеплював стрілу, влучивши у неї іншою з великої відстані.

Ім’я ж іранського лучника Арата стало символом жертовного 
патріотизму. Під час війни іранців із туранцями, що захопили частину 
іранської території, був досягнутий компроміс: супротивники домо
вилися провести межу між Іраном і Тураном там, де впаде стріла, 
випущена іранським лучником. Вибір ліг на Арата, одного із кращих 
лучників. Прагнучи послати стрілу якнайдалі, Арат настільки висна
жив свої сили, що вистріливши з лука впав на землю мертвим, зате 
його стріла, пролетівши неймовірну відстань, впала на старому іран
ському кордоні, що “забезпечило” повернення країні усіх захоплених 
ворогом територій (Фірдоусі).

В основних світових релігіях стріла має і позитивну, і нега
тивну символіку. В індуїзмі і буддизмі на перший план виступає її фа-
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лічний символізм; в ісламі стріла втілює гнів Аллаха; у християнстві 
ж вона є знаком мучеництва або смерті в результаті ураження бли
скавкою або настання епідемії чуми.

Символічне згадування лука і стріли присутнє в канонічних 
книгах усіх основних релігій світу. Зокрема стріли у Біблії згадуються 
близько 60 разів переважно як метафори -  знаки попередження чо
гось. У єврейській символіці вистріл стрілою у відкрите вікно був 
знаком перемоги над ворогами. А під чассередньовічних єврейських 
фестивалів діти бавилисялуками та стрілами, при цьому лук симво
лізував веселку, а стріла -  внутрішню силу -  містичну частину ка
балістичної традиції (Edwin 1994). Стрільба з лука також присутня у 
багатьох ісламських текстах, і пророк Мухамед рекомендував вчитися 
мистецтва стрільби з лука та використовувати в житті. У музейному 
комплексі Топкапи у Стамбулі зберігаються шість луків Пророка та 
його сагайдак.

Атрибути стріли та лука також використано у текстах індуїзму, 
зокрема в епосі Рамаяна, де один з головних богів Рама стріляє з лука. 
В Азії, де “верховий” стрілець здобув свою міфічну символічну силу, 
стріла стала об’єктом значущості та ритуалу, джерелом сили.

У країнах тибетського буддизму (Непалі, Бутані, північно- 
східній Індії) прикрашені стріли, які називаються дха, є частиною ша
манської культури. Як буддійський символ стріла трапляється скрізь у 
мистецтві, міфології і теології регіону; є атрибутикою найважливіших 
богів і прославляється у священних текстах.

Ранні індіанські культури навіть розробили розширену знакову 
символіку стріли як частину невербальних методів спілкування, необ
хідних на американському континенті, де розмовляли сотнями різ
номанітних незрозумілих для різних племен мов.

У християнській іконографії стріла передусім є знаряддям му
чеництва. Стрілу тримає в руках убита нею св. Урсула; стріла про
низує руку св. Егідія (Жиля), покровителя жебраків і калік (відповідно 
до іншої версії, стріла, випущена в оленя, вбиває його); голу фігуру 
св. Себастьяна, прив’язану до стовпа або колони, зрешетили декілька 
стріл (зокрема, на відомих картинах Сандро Боттічелі, Петро Перу- 
джино, Ханса Бальдунга, Антунелла де Месина, Тіціана Вечеліо).

Проте стріла може мати в іконографії і зовсім інше символічне 
тлумачення. Стріли, що пронизують груди св. Августина, є мораль-



223

ним символом глибокого розкаяння за безпутне життя і помилки 
юнацьких років. У баченні Франциски Римської, яка присвятила себе 
турботам про хворих на чуму, спливає образ Діви Марії зі зламаною 
стрілою в руці -  символом перемоги над смертю, що вказує на швид
ке припинення епідемії (Морозов 2018).

У образотворчому мистецтві епохи Відродження лук і стріли -  
атрибути грецького бога Аполлона (римського Феба), його сестри, бо
гині полювання Артеміди (Діани), і бога любові Ероса (Амура, Ку
підона). Ті ж атрибути супроводять алегоричну фігуру Америки. У 
персоніфікованої фігури Згоди в руках знаходиться пучок стріл, що 
символізує єднання і мир. Іноді стріла замість коси вкладена в кіст
ляві руки алегоричної Смерті. Приготованим луком зі стрілою оз
броєний один із вершників Апокаліпсису на гравюрі А. Дюрера.

В емблематиці часто використовували зображення окремої 
стріли, що летить або встромилася, і пучка стріл. На емблемі кар
динала Алессандро Фарнезе (1520-1589), покровителя мистецтв, стрі
ла поцілила в центр щита, повішеного на дереві. Девіз, написаний 
грецькою, звучить: “Так вражай”! Пучок стріл красувався в одній із 
емблем іспанських Габсбургів.

Особливу символіку мали лук і стріли як геральдичні елементи 
в гербах країв, міст, родів у Європі, зокрема у Франції, Польщі, Угор- 
щиніта Україні.У середньовіччі, коли лук активно використовували у 
військових діях, його зображення можна було часто побачити на 
геральдичних щитах, прапорах, хоругвах, печатках, родових гербах.

Ми встановили, що зображення атрибутики лучників у гербах 
адміністративних одиниць найчастіше використовувалося у централь
ній частині України. Це пояснюється місцем, де упродовж віків існу
вала і квігла козаччина, а лук і стріли широко використовували козаки 
у боях та побуті. На заході України натомість атрибутика лука та 
стріл була характерним геральдичним знаком для родових гербів, що 
тісно перепліталося з польською традицією. Розростання Козаччини 
поширило і символьну атрибутику стріл і луків далі на Слобожан
щину та на південь України.

Використання тих чи інших елементів, знаків і кольорів на ге
ральдичних щитах пов’язане з традицією території та має певне зна
чення. Зображення однієї, двох, трьох чи снопа стріл наконечниками 
вгору, вниз, навхрест, з луком та іншими елементами, становлять чи
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не найчисленнішу групу зображень в елементах міських гербів Ук
раїни, Угорщини, Польщі чи інших європейських країн. Зокрема, три 
покладені навхрест зіркою стріли є центральною фігурою герба 
Хмельницького (Проскурова)від 1578 р., стріла вістрям догори -  міста 
Говтва від 1782 р., стріла навхрест із золотою шаблею -  герба міста 
Березна від 1782 р., дві чорні стріли -  міста Глинськ, срібні три стрі
ли, покладені навхрест вістрям догори -  герба Чигирина (1592). У гер
бі міста Сасів зображено стрілу із залізним вістрям та червоним опе
ренням, яка обернена догори, а на гербі міста Турка -  подібна стріла 
срібного кольору. Обидва зображення є елементами герба родини 
Сас. Також золотий натягнутий лук зі стрілою був основою первин
ного герба Канева (1583). Лук зі стрілою присутній на гербах міст 
Медведівка Черкаської області (1792), Пирятин (1592), Біла Церква 
(1620), Корсунь (1585) та Старокостянтинів (1561).

Особливо цікаво, що в гербах найбільших міст України -  Киє
ва, Харкова, Запоріжжя, Полтави також були або залишилися сим
волічні зображення лука і стріл.

Так, найдавніше зображення герба Києва в кольорі міститься в 
гербовнику Конрада Ґрюненберга з 1480 р. Раніше появу міського гер
ба пов’язували з отриманням магдебурзького права. За останніми до
слідженнями, Київ отримав магдебурзький привілей 1494 р. Проте да
ні про герб у цей період були невідомі. Дослідник київських печаток 
Кость Антипович датував найдавнішу печатку з гербом міста при
близно 1500 роком. На ній в заокругленому щиті зображено лук зі 
стрілою (чи двома стрілами), який натягують дві висунуті з хмари 
руки. Ймовірно, такий герб символізував порубіжне значення Києва, 
жителі якого постійно захищалися від нападів ворогів, переважно та
тар. Традиційно куша або лук фігурував у європейській геральдиці як 
символ диких і войовничих народів або регіонів, де ведеться війна.

На гербі Харкова розтягнутий лук зі стрілою на жовтому полі 
характеризував значення міста як важливого військового центру. 
Багато первинних гербів міст і сіл було змінено у зв’язку із запро
вадженням територіально-адміністративної реформи після ліквідації 
Гетьманщини російським царським режимом. Проте деякі великі те
риторіальні одиниці відновили свої геральдичні символи зі стрілами і 
луком, зокрема на гербі Запоріжжя одним із головних елементів є 
чорний лук із трьома перехрещеними стрілами на малиновому полі.
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Проте геральдична стріла не завжди “читається” як зброя. Є немало 
прикладів, коли вона служить просто вказівником напрямку.

Натомість польська геральдична традиція використовувала лу
ки та стріли радше як нагадування про хрестові походи. Власника та
кого герба ці символи мали характеризувати як такого, який без ва
гань візьме участь у бою, яким би не було завершення бою. А з дру
гого боку, це символ перемоги, яка досягається не безпосередньо у 
відкритій боротьбі, а через обман, приховані дії. Третя інтерпретація 
такої символіки означає божу любов, а антиподом є перехрещені 
стріли у значенні тривоги і депресії.

Цікавим видається те, що символ стріли у різних формах ши
роко використовується зараз. Це маркер, вказівникнапрямку, що з’я
вився багато тисячоліть тому. А тепер стилізоване зображення стріли 
є незамінним елементом вказівників на дорогах. Мандрівники знай
дуть метафоричні стріли «кібла» на стелі більшості готельних номерів 
на Близькому Сході та в Азії, спрямовуючи всіх, кому потрібно мо
литися до Мекки. Майже кожен складний науковий чи побутовий 
прилад передбачає користування стрілками на клавішах та моніторах. 
Вони стали необхідними для передання понять “угору”, “вниз”, “влі
во”, “вправо”, “вперед” чи “назад”, і не має кращого способу символь
ного зображення.

На завершення варто підкреслити, що різноманітні символи 
стріли використовуються і надалі під час виготовлення ювелірних 
виробів та татуювання на тілі. В узагальненому варіанті користуються 
популярністю такі фігури і позначення зі стріл: дві горизонтальні 
стріли в різних напрямках можуть означати війну; зламана стріла 
означає мир; стріла, спрямована донизу, також символізує мир; стрі- 
лапетлею -  протилежність і перешкоди, які потрібно подолати; пере
хрещені стріли -  дружбу і тісні зв’язки; кручена стріла символізує 
рух, силу, незалежність і гнучкість у досягненні мети; стріла з натяг
нутим луком -  позитив, надії та потенціал; серце і стріла -  безмежну 
пристрасть і любов до людини; стріла з математичним знаком нескін
ченності -  нескінченні можливості, потенціал і події, які очікують.

Отже, у статті схарактеризовано лук і стріли як поширені сим
вольні й геральдичні фігури у світовій та українській традиції. По
казано, що у культурі, мистецтві, релігії найбільш характерними сим
волами лука є мужність, цілеспрямованість, міць, завзятість, а стріли
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-  прагнення у досягненні мети, сила, війна, відплата, швидкість. Сис
тематизовано матеріал про символіку лука та стріл, який, сподіва
ємось, матиме не тільки теоретичне, але й практичне значення і може 
бути корисним дляпопуляризації культури, спорту, зокрема стрільби з 
лука, у справі патріотичного виховання молоді на національних 
традиціях, підвищення загального культурного рівня.

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у вивченні сим
вольних геральдичних знаків лука та стріл в угорській, українській і 
порубіжній традиції.
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